

# ЗВЕЗДА ПРИКУБАНЬЯ

Орган Кочубеевского районного комитета КПСС, районного Совета депутатов трудящихся Ставропольского края

**С ПРАЗДНИКОМ  
ПОБЕДЫ,  
ДОРОГИЕ  
ТОВАРИЩИ!**



## СОБРАНИЕ РАБСЕЛЬКОРОВ

5 мая в зале заседаний РК КПСС состоялось торжественное собрание рабочих и сельских корреспондентов газеты «Звезда Прикубанья» и местного радио, редакторов стенных газет, боевых листков, посвященное Дням печати и радио. С докладом выступила секретарь РК КПСС Л. К. Зяковская.

Был проведен также смотр-конкурс стенных газет колхозов и совхозов, промышленных предприятий и организаций района. Лучшим сельским и рабочим корреспондентам, редакторам газет — победителям смотра-конкурса вручены Почетные грамоты райкома партии.

## Поздравляем

Славно потрудился в первом квартале 1976 года коллектив завода «Автоспецоборудование». План по производству валовой продукции выполнен на 103, по реализации — на 104, производительности труда — на 103 процента. Решением бюро краевого комитета КПСС, исполкома краевого Совета депутатов трудящихся, президиума краевого совета профсоюзов и бюро райкома ВЛКСМ коллектив занесен на Доску трудовой славы в газете «Ставропольская правда».

С трудовой победой вас, товарищи заводчане!



Волгоград. На снимке: главная скульптура памятника-ансамбля в честь героев Сталинградской битвы — Родина-Мать.

Фото Н. Суровцева. (Фотохроника ТАСС).

ЗАВТРА исполняется 31 год со дня победы советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Вместе с нашим народом и его героическими Вооруженными Силами День Победы будет широко отмечать братские страны социализма, все прогрессивное человечество.

Война, навязанная Советскому Союзу германским фашизмом, была самым крупным вооруженным выступлением ударных сил мирового империализма против социализма, одним из тяжчайших испытаний, когда-либо пережитых нашей Родиной. В этой войне решалась судьба первого в мире социалистического государства, будущее мировой цивилизации, прогресса и демократии.

Организатором героической борьбы с врагом была Коммунистическая партия. Под ее руководством была осуществлена перестройка всего народного хозяйства на военный лад. Страна превращалась в военный лагерь. Под руководством партии Вооруженные Силы, все советские люди грудью отстаивали каждую пядь земли.

Решающим событием начального периода Великой Отечественной войны была историческая победа под Москвой, которая явилась началом коренного поворота в ходе войны. Двести дней и ночей бушевала в междуречье Волги и Дона одна из величайших битв человечества — Сталинградская битва. Готовность сталинградцев стоять насмерть, прекрасно выразил известный снайпер Василий

Зайцев: «За Волгой для нас земли нет».

Советская Армия продемонстрировала неограниченную волю к победе и освободила от фашистских варваров не только Советскую землю, но и Польшу, Чехословакию, Болгарию, Румынию, Венгрию, Югославию, Албанию, Австрию, Норвегию. Разгром гитлеровской армии был завершён в берлинской операции.

За боевые подвиги и отличия советским воинам было вручено 13 миллионов наград, из них 3,5 тысячи — кочубеевцам. Около 12

## ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА

тысяч человек были удостоены высшей награды Родины — звания Героя Советского Союза. Среди них 12 героев — наши земляки-кочубеевцы: К. Я. Лаптев, Г. М. Рябушко, Г. В. Москаленко, Ф. Г. Буклов, И. Е. Гайнулин, Т. И. Подгорный, М. Г. Вишневецкий, П. М. Богданов, Ф. Г. Омелянюк, М. Т. Сотников, И. П. Меркулов, А. А. Лысенко. Два полных кавалера орденов Славы М. А. Чужиков и В. П. Николенко.

Живые герои, как и другие ветераны Великой Отечественной войны, и сейчас на передовом рубеже трудового фронта. Подвиги героев увековечены народом в

песнях, в названиях городов, сел, улиц, боевых кораблей. И в Кочубеевском районе именем героев названы школы, поселки, улицы. Как часовые вечного сна героев, стоят сегодня памятники, обелиски, монументы боевой славы на нашей священной земле, призывая к мужеству и беззаветному служению Отчизне.

Вечная Слава героям, павшим в боях за нашу Советскую Родину!

Вот уже 31 год живут люди в условиях мира. Все народы планеты избавлены от ужасов новой мировой войны. Сегодня армия и флот, оснащенные мощным современным оружием, сдительно стоят на страже мира и безопасности нашей Родины. Прошедшие три десятилетия еще глубже и полнее раскрыли перед человечеством все величие бессмертного подвига советского народа в Великой Отечественной войне, всю значимость нашей Победы.

Советские люди по праву гордятся тем, что наша великая Родина вместе с братскими странами социализма вносит решающий вклад в развитие мирового революционного процесса, в упрочение мира и безопасности народов.

От имени райкома партии, райисполкома и райвоенкомата разрешите поздравить ветеранов войны и труда нашего Кочубеевского района с праздником Победы и пожелать им успехов в труде, личного счастья и хорошего здоровья.

В. КАМБАЛИН,  
райвоенком.

В совхозе «Междуреченский» заканчивается сев яровых. Сев кукурузы механизаторы хозяйства обязались завершить к Дню Победы. Хорошо организованы весенне-полевые работы в седьмой полеводческой бригаде, руководит которой Иван Михайлович Сабодаж. Механизированный отряд Николая Калыстратовича Гаха завершает сев кукурузы.

Не отстают от кукурузоводов овощеводы. Закончив

высадку рассады ранних сортов капусты и помидоров, они приступили к посадке среднепоздних сортов. Давно уже работники овощных плантаций пожинают плоды своего труда. В канун праздника Победы ими реализовано более 9 тонн петрушки, 80 тонн тепличных огурцов, полутора тонн редиса.

Т. ВИЦКО,  
главный агроном совхоза «Междуреченский».

## Овощеводы в празднику

## Десятой пятилетке — эффективность и качество

В четвертом отделении колхоза имени Чапаева создан механизированный отряд. Слияние звеньев в единое подразделение было одобрено большинством механизаторов. За исключением сахарной свеклы мы выращиваем все, что предусматривается полевой картограммой. Хотя у нас и раньше не допускалось обезлички той или иной культуры, то теперь ответственность за судьбу урожая одинакова для всех и каждого.

Вчитываясь в документы XXV съезда партии, убеждаешься, что от нас, земледельцев, страна ждет высоких урожаев не только пшеницы, но и кукурузы, и подсолнечника, овощей и кормовых культур.

Много забот переносит механизатор в ожидании урожая. А пока идет весна, работая, он как бы дает заказ полю на плодородие.

В нашем отделении более тысячи гектаров озимой пшеницы. Любоглядеть, как густеет, переливается зеленый ковер. Механизаторы сначала подкормили посевы азотом, а сейчас обраба-

## Заказ на большое плодородие

тывают их гербицидами против сорняков. Не коснись засуха или град посевов, что у нас часто случается, и 40 центнеров зерна с гектара гарантировано.

Земля у нас послушная людям, не скуная на отдачу. В прошлом году с каждого из 200 гекта-

ров намолотили по 21 центнеру маслосемян подсолнечника. Нынче намерены собрать больше. Посеяли его в оптимальные сроки, предварительно удобрив почву жидким аммиаком. Всходы получились ровные, дружные, а сейчас тракторист Федор Шмак бо-

ронует посевы.

Наши механизаторы умеют выращивать хорошую кукурузу. Помню, когда бригаду возглавлял Николай Прокофьевич Гасан, собирав более 90 центнеров кукурузы с гектара. Нынче, в силу некоторых

причин, у нас показатели несколько скромнее. Но слава кукурузоводов не меркнет и теперь. Из 192 гектаров гибридные сорта занимают половину. Как известно, гибридные посевы не дают высоких урожаев, зато товарная оплывает труд механизаторов сплошь

Прошедшие дожди



воволь напоили землю. Одновременно с предпосевной культивацией в почву внесли жидкий аммиак, а вместе с семенами высеем по 70 килограммов на гектар аммофоса.

Первая весна новой пятилетки предъявляет высокие требования к механизаторам. Хорошо обрабатывая и удобряя почву, на первый план мы ставим качество работы. И самым взыскательным контролером является совесть. Должен сказать о добросовестном отношении к делу механизаторов Василия Лазарева, Бруно Гребера, занятых на обработке пшеницы и севе кукурузы.

А мы знаем, где высокое качество, там и больше урожай, к чему так стремятся наши механизаторы.

П. КОСТИН,  
начальник механизированного отряда колхоза имени Чапаева.  
НА СНИМКЕ (слева направо): механизаторы А. И. Жуков, В. А. Иванов, В. И. Лазарев и П. К. Костин.

Фото П. Брызгуна

# Вечно будет жить в памяти людей



В. КАТРИЧ

## МИР ЗАЩИТИМ

Солнце над нами мирное светит,  
Дарят улыбки солнышку дети,  
Но не забыть нам песен суровых  
Помним, и будем к бою готовы.

Истина эта вовсе не нова:  
Будем готовы снова и снова,  
Чтоб недобитый коршун насилья  
Вновь не расправил черные крылья.  
Чтобы не сеял смерть на планете,  
Чтобы всегда улыбались нам дети,  
Чтобы не знали песен суровых,  
Мир защитить всегда мы готовы.

## „Медаль у меня одна, но я горжусь ею...“

Один из ветеранов войны, присутствовавший у нас на третьей традиционной встрече бывших воинов Второго Прибалтийского фронта, произнес эти слова со сцены, добавил: «... да, горжусь, ибо знаю ей цену!».

К. Ф. Захаров за одни сутки четырежды пересекал линию фронта с особым заданием, принял на себя огонь вражеских автоматчиков, чтобы дать возможность отойти своим товарищам, был тяжело ранен: госпиталь, операция, инвалидность. Вот она, цена медали «За отвагу».

К сожалению, нередко встречаются среди нас товарищи, стесняющиеся появляться на людях со своей единственной боевой наградой (юбилейные не в счет). Спросили: «Почему?» — «А кого удивит одно? У других их с полдюжины, а то и более. Спросишь второго, третьего, находится и другая причина: ленты поизносились, достать нелегко, чтобы заменить новой».

Да, одной-то, верно, не удивишь. А к чему удивлять людей? Не удивишь, а гордиться надо перед людьми своей боевой наградой. Разве позабыл, какое чувство тебя охватывало,

когда вручали ее? Правда и то, что не везде можно достать обновку к медалям, орденам: ленты, угольники, орденовые колодки. Частенько с этой надобностью и к нам обращаются ветераны, помогаем в меру наших сил. А сколько раз в году мы надеваем боевые награды? На День Советской Армии, в День Победы? Пожалуй, и все. А если почаще появляться в украшении боевых, трудовых наград? Мы нашли у себя довольно эффективный стимул для поощрения тех товарищей, которые не против бывать «на людях» почаще с боевыми и трудовыми наградами. В Доме культуры нередко проводятся платные вечера, концерты. В афишах появляется примечание: «Вход на концерт для ветеранов войны, явившихся при боевых наградах, бесплатный». Убыток для администрации Дома культуры не большой, а воспитательной ценности немало. Успех такого новшества был налицо. В первый раз явилось 12 человек, во второй — 23, в третий — 36 с медалями и орденами. Им отвели первые ряды. Традиция хорошо прижилась и дает положительную отдачу.

Приходит на другой день Витка в школу, говорит своему другу Вовке: «А я и не знал, что твой отец был на войне. Вчера видел его при медалях. А что, если мы пригласим его в класс, пусть расскажет, за что он получил «За отвагу»? Встреча состоялась. И отец Вовки был доволен тем, что ребята проявили к нему такое внимание и Вовка тоже. Он впервые увидел в отце что-то такое, особенное, что прибавляет человеку симпатии, уважения. А ребята с Вовкиным отцом при встрече уже не забывали говорить: «Здравствуйте!».

Нет, не стоит скромничать и тем более Стыдиться уметь людей, если вы у кого и заметите ее по такому поводу, считайте, что случается подобное у некоторых товарищей от скрытой зависти, а у молодых от отсутствия представления, за что же ты получил свою боевую награду. И если позовут тебя в школу рассказать об этом — иди, не стесняйся даже единственной боевой наградой. Твой правдивый рассказ о том, за что ты награжден ею, заставит многих подумать: а я смог бы на его месте сделать то же самое?

М. ЛИПИН,  
председатель городского совета ветеранов войны.  
г. Виляны.

## Мужество

Утро. Ветер доносит с реки утреннюю свежесть, и, кажется, от его прикосновения двое чувствуют на себе ощущение холода. Но это только кажется. Они стоят так близко друг от друга, что чувствуют биение своих сердец. Стоят долго и молча, и только тишина может понять их настроение.

Но вот ветер подул сильнее, от чего зашумели ветви деревьев. Очнувшись от их непонятного разговора, Василий и

татки бендеровцев. Передевшись в форму советских солдат, они грабили и терроризировали население. Все время приходилось быть начеку. Осколок от вражеской мины и до сих пор беспокоит голову Николая Калистратовича.

Не любит он о себе говорить. Лучше я приведу выписки из документов тех лет, которые хранятся у моего однополчанина. Выписка из приказа 1948 года: «Н. К. Гах награжден нагрудным знаком «Отличный сапер» за отличные по-

## МИНЁР

казатели в боевой и политической подготовке, твердые навыки в овладении техникой, образцовый уход и сбережение ее, а также за успешное освоение методов разведки и разминирования минных полей.

Командующий Прикарпатским Военным округом, Гвардии генерал-полковник Галицкий».

А это из служебной характеристики: «Выполняя правительственное задание по сплошному разминированию местности Волынской и Львовской областей старший сержант Н. К. Гах проявил себя смелым, обладающим незаурядными организаторскими способностями, в

результате чего за период разминирования не было ни одного случая подрыва». За образцовое выполнение задания был представлен к награде орденом Отечественной войны I степени.

Демобилизовавшись в 1949 году, Николай Калистратович вновь пошел на фронт, но теперь уже трудовой. Вначале работал механизатором в Карачаевской Черкессии, а с 1964 года возглавляет механизированный отряд в совхозе «Междуреченский». В течение многих лет его отряд получает высокие и устойчивые урожаи пшеницы, кукурузы и подсолнечника. Депутат Новодеревенского сельского Совета Н. К. Гах был участником ВДНХ в 1974 году.

К боевым наградам ветерана Отечественной войны добавились новые: медаль «За освоение целинных земель» на Северном Кавказе в 1958 году, орден «Знак Почета» — в 1973 году. Неоднократно награждался значком «Победитель социалистического соревнования», а в этом году — значком «Ударник девятой пятилетки».

Скоро Николаю Калистратовичу исполняется 50 лет. От имени земляков однополчан мне хочется поздравить его с юбилеем.

И. МАЛОВИЧКО,  
врач-рентгенолог Ивановской участковой больницы.



Рая глянули молча в глаза. Не выдержав мнуты расставания, она заплакала и обняла его. Он вытаскил из кармана свой платочек, стал нежно вытирать ей глаза. Он любил ее и хотел, чтобы у него была память о ней. Ему предстояло учиться в полковой школе, и они решили связать в один узел свои платочки в знак дружбы и любви.

Василия направили в школу сержантов в Польшу. Товарный поезд, набитый до отказа молодыми парнями, прибыл на станцию Ломжа. Быстро выгрузившись из вагонов, в тот же день прибыли в небольшое местечко Кольно, что находилось в шестидесяти километрах от железнодорожной станции. Потянулись дни военной учебы. Василий часто писал письма той, что далеко осталась в родном Ставрополе, в Адыге-Хабльском районе. Окончив с отличием полковую школу, он с товарищами получает военное звание сержанта.

...А однажды мысли прервал глухой взрыв, раздавшийся неподалеку от его части. Началась война. Военская часть, где служил Василий, была поднята по тревоге. Быстро встав к миномету и приведя его в боевую готовность, он дал несколько выстрелов по приближающемуся противнику. Пули визжали над головой, и, казалось, вот-вот зацепят его. Немцы шли лавиной. Но мужество и храбрость бойцов остановили их.

Настала короткая передышка. Василий вспомнил о Рае, нащупал в кармане узелок, который придал ему силы, волю и гнев. Фашисты начали новую атаку. Все смеялось вокруг. Горели земля и небо. И в этом тяжелом бою, в первый день войны, он был тяжело ранен. Лицо залило кровью, на некоторое время потерял сознание. Вскоре очнулся. Кровь продолжала поступать. Тут сержант вспомнил о платочках, что лежали у него в кармане. Долго не раздумывая, вытаскил их и стал вытирать рану. Почувствовал, что-то горячее обожгло тело. В глазах появился туман.

...Когда он снова очнулся, то недалеко от себя услышал поскрипывание ебаки. Присмотревшись, увидел, что к дереву была привязана овчарка. Она металась из стороны в сторону. Василий отцепил собаку, и та натянула поводок и потащила его. Почти без памяти добрался с ее помощью до безопасного места. Так была спасена жизнь.

Вскоре Василия вместе с эвакуированными доставили в глубокий тыл, и там поместили в госпиталь. После лечения и кратковременного отдыха его направляют в Латвию, где получил еще несколько ранений. Здесь и встретил День Победы. Теперь офицер запаса Василий Петрович Лазаренко на заслуженном отдыхе. Как только заходят старые раны, вспоминает военные годы и обязательно вспомнит о платочках, которыми ему пришлось в первый день войны закрывать рану.

А. МАРТЫНОВ,  
селькор.



Уже несколько лет в районном Дворце культуры работает историко-революционный музей. Заведует им офицер запаса, участник Великой Отечественной войны Василий Дмитриевич Васильев. Сюда часто приходят познакомиться с экспонатами, получить нужную справку жители райцентра, пионеры и комсомольцы школ района. В течение 1975 года музей посетило 7123 человека, а с начала этого года около 1800.

На снимке: В. Д. Васильев (второй справа) с группой пионеров у стенда «Великая Отечественная война».

Фото П. Брягуна.

# ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ СОВЕТСКОГО НАРОДА

**Н**ЕДАВНО народный музей имени Я. Ф. Балахонова пополнился ценными документами и воспоминаниями о Герое Советского Союза Александре Акимовиче Лысенко, который отдал свою жизнь за свободу нашей любимой Родины.

Бывший начальник штаба 321 стрелкового полка 15-й Сивашской стрелковой дивизии Григорий Васильевич Малюга прислал схему боевого пути Александра Лысенко, схему форсирования Днепра 321 полком, где старший лейтенант Лысенко совершил подвиг, фотокопию наградного листа героя и свои воспоминания.

Генерал-майор Г. В. Малюга проживает в Москве и ведет большую поисковую работу по увековечиванию памяти однополчан 151-й стрелковой дивизии. Григорий Васильевич пишет: «А. А. Лысенко на фронте с 22 июня 1941 года, он был отважным, инициативным офицером, в критические минуты боя он твердо управлял подчиненными, не терялся в самой сложной обстановке, всегда был там, где наиболее трудно и опасно, личным примером и твердым словом вселял в воинов уверенность в победе над врагом».

Впервые Г. В. Малюга встретил Лысенко в июне 1942 года. Их фронтальная служба и дружба продолжалась до последнего дня жизни Лысенко, до 8 января 1944 года, когда Саша пал смертью героя за освобождение белорусского города Калинковичи. Их дивизия входила в состав 13-й армии Брянского фронта. «Противник усиленно готовился к летнему наступлению, — вспоминает генерал-майор Малюга, — нам нужно было всего за 45 дней как можно лучше подготовиться к отражению атак противника. Враг превосходил нас по пехоте в два раза, по артиллерии — в два с половиной раза. А на участке главного удара он смог создать тройное превосходство в пехоте и артиллерии и шестикратное — в танках».

28 июня началась жестокая, кровопролитная битва... В трудные часы боя минометное подразделение, где служил офицер Лысенко, израсходовав все мины, отражало атаки врага стрелковым оружием.

В этот день, как и в последующие дни, Александр Лысенко показывал подлинным пример бесстрашия, несгибаемого упорства при отражении атак многократно превосходящих сил противника на Ливенском направлении. Из-за больших потерь враг был вынужден прекратить активные действия, что позволило нашему командованию снять часть сил с этого участка и направить их в район Сталинграда, где шла главная битва.

В начале января 1943 года Лысенко назначается командиром отдельной батареи в своем полку. Это было выдвинутым по службе и одновременно признанием его ватных подвигов.

Обстановка на советско-германском фронте после окружения немцев под Сталинградом изменилась в нашу пользу. Одновременно с уничтожением окруженного врага, продолжалось зимнее наступление на огромном пространстве юга нашей Родины и под Ленинградом.

Батарея старшего лейтенанта Лысенко отличилась и в Воронежско-Касторненской операции при наступлении наших войск 26 января 1943 года. Группировка противника была разгромлена за 2 дня. Враг оставил на поле боя убитых — 1853 солдата и офицера, 183 фашиста были взяты в плен. Захвачены

большие трофеи и освобождено 26 населенных пунктов.

Началось преследование противника в общем направлении на Курск. 6 февраля 1943 года 321 стрелковый полк вышел в район 2-е Скородное, что южнее поселка Поньри. С 7 февраля по 17 марта шли ожесточенные бои с подходящими резервами врага. Батарея Лысенко всегда блестяще выполняла огневые задачи, нанося потери врагу и одновременно обеспечивала успешное действие пехоты.

Более трех месяцев обе стороны готовились к битве на Курской дуге, и она началась утром 5 июля 1943 года. Об этих сражениях написано много книг, созданы художественные фильмы, но то, что пришлось вынести советским воинам, в ходе этого сражения, вряд ли можно высказать словами. Лишь тот, кто при-

## Боевой путь героя



нимал в ней участие, может сказать, что такой битвы не было до и после нее. Воины, выстоявшие в этой битве, — это железные люди. Александр Лысенко был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу» и был выдвинут на должность заместителя командира батальона. Он сражался в этой битве достойно.

В музее есть священная земля с осколками с Курской дуги, привезенная учащимися средней школы № 12 г. Курска летом 1975 года. Г. В. Малюга был начальником штаба 321 стрелкового полка. Он подробно пишет о чудовищных преступлениях врага, который отступал на Запад под ударами наших войск.

Выполняя свой священный долг, 321

полк вместе с другими полками дивизии в 17 часов 26 сентября 1943 года вышел к реке Днепр в районе Лопатин, что севернее м. Радуль, имея впереди 2-й стрелковый батальон, в котором Александр Лысенко был заместителем командира. «Велика была радость, — пишет Г. В. Малюга, — но вместе с тем мы знали, что противник готовил оборону по западному берегу Днепра два года».

Теперь по ту сторону реки мы видели высокий берег, извергающий лавину огня. Там была Белоруссия, освобожденная которой начиналось с форсирования Днепра и преодоления мощного оборонительного рубежа на его западном берегу.

Форсирование реки необходимо было начать скрытно и внезапно, поэтому все подготовительные работы у реки велись только ночью. 29 сентября командир дивизии полковник К. Е. Гребенник утвердил наш план форсирования Днепра.

В ночь с 1 на 2 октября в 0 часов 40 минут 2-й батальон, соблюдая меры маскировки, начал переправу. В первой лодке находился Александр Лысенко, который должен был возглавить первый бросок на врага.

В 1 час 20 минут 2-й батальон высадился на западном берегу Днепра, бесшумно атаковал передний край оборонительного противника и к двум часам овладел первой траншеей. Первые контратаки врага были отражены. А в 5 часов пришло подкрепление, закончил высадку 3-й батальон. Немцы вели огонь в упор по нашим подразделениям. Завязалась очень упорный, кровопролитный бой с превосходящими силами противника. На плацдарме не было нашей артиллерии. До 8 часов противник совершил еще 5 контратак. В самые трудные минуты боя там, где шли рукопашные схватки, появлялся Александр Лысенко и вел за собой бойцов. Уже погибла половина советских воинов.

В 9 часов 55 минут танки и пехота противника врываются в боевые порядки батальонов. Начался рукопашный бой, в котором весь личный состав батальонов показал величайшее мужество, отвагу и умение вести бой и побеждать многократно превосходящего врага.

На участке Александра Лысенко противник не прошел, был отражен и уничтожен. Но в этот день Александр был тяжело ранен и эвакуирован в госпиталь. За этот подвиг на плацдарме он был представлен к званию Героя Советского Союза, которое ему и было присвоено.

После выздоровления А. А. Лысенко вернулся в свой полк, в свой батальон и продолжал вести бойцов в бой, освобождая земли Белоруссии.

8 января 1944 года при освобождении Калинковичского района отрядом разгромившей мины Лысенко, получил смертельное ранение и скончался. Он пал на поле боя как герой. Таким он остался навсегда в моей памяти и сердце. — заканчивает генерал.

Жители села Балахоновского свято хранят память о своем односельчанине Герое Советского Союза А. А. Лысенко. В музее 9 мая 1975 года установлен бюст героя, у которого всегда живые цветы.

**Н. ПОПОВА,**

заведующая музеем имени Балахонова.

**НА СНИМКЕ:** бюст А. А. Лысенко

в музее имени Балахонова.

Фото П. Брызгуна.



ГДР. БЕРЛИН. Памятник советским воинам в Трептов-парке. Центральная фигура ансамбля.

Фотохроника ТАСС

## Через годы и расстояния

«...Сообщаю Вам, что оказать помощь в розыске бывшего друга-фронтовика не представляется возможным из-за отсутствия у Вас данных, по которым можно было бы вести розыск. Вы знаете только одну фамилию, что очень мало для ведения розыска...»

Михаил Васильевич внимательно прочитал подпись под письмом, словно надеясь, что в ней военный комиссар откажется от своих слов, и только тогда отложил листок в сторону. Опять неудача. Но что же делать, если забыл, забыл он и имя, и звание Райнова? Контужия — штука безжалостная. Память отшибает в два счета. Где уж потом вспомнить всех товарищей по службе.

Михаил Васильевич снова и снова перебирал в памяти события той январской ночи, когда их подразделение форсировало Одер. Раненого и контуженного его переправил обратно, на свой берег какой-то солдат и сдал в медсанбат. Едва записали медики фамилию сдавшего, как тот снова ушел в бой. Когда Жендобаев очнулся и узнал о случившемся, ему осталось лишь строить догадки относительно того, вышел или не вышел его спаситель живым из-под того вражеского смерча, куда спешил...

Куда только потом ни обращался Михаил Васильевич, разыскивая Райнова, все было напрасно. Когда в ноябре 1968 года ответственного секретаря Кочубеевского районного совета общества охраны природы Михаила Васильевича Жендобаева пригласили в Москву на слет ветеранов-дovаторцев (он служил в корпусе Льва Михайловича Доватора), он совсем уже было решил, что обязательно встретит на слете Райнова. Но и в Москве его не оказалось.

Только через пять лет после этого получил Михаил Васильевич долгожданное письмо. Нашелся, отыскался, наконец, его дорогой товарищ в одном из уголков далекой Башкирии. Не напрасными оказались поиски.

Списались. Месяц назад после выписки из госпиталя (заговорило-таки о себе ранение), отправился Жендобаев навестить Райнова. До деревни Бураево, где Темирьян Райнов работает председателем сельсовета, осталось всего семь километров, когда Михаил Васильевич увидел впереди стоящую поперек дороги легковую автомашину.

Навстречу Жендобаеву, с широкой улыбкой на лице шел его старый фронтовой товарищ.

**Р. КОЛЕСНИКОВ,**  
наш корр.

## В СЕРДЦЕ НАРОДНОМ

Тридцать один год миновал с того дня, когда над германским фашизмом была одержана историческая победа. Тридцать один год — срок немалый, но боль от утрат, понесенных нами в великой борьбе, не утихает.

Не миновала беда и нашу семью. Погиб мой единственный сын Ваня. Погибли брат Василий и три его сына: Василий,

## РАДИ СЧАСТЬЯ НА ЗЕМЛЕ

Александр и Владимир. Отдали свои жизни за наше счастье два других моих брата Иван и Никита. Я дожил уже до 77 лет, а многие из них не прожили и половины моего.

Мне, пережившему войну и лютые горячие тяжелые утраты, были пытки, приняв эстафету борьбы особенно дороги слова Леонида за мир от двадцать четвертого,

тысячи сынов Ставрополя в годы Великой Отечественной войны участвовали в освобождении Белоруссии, прославившись в боях с гитлеровскими оккупантами.

О подвиге одного из них Герое Советского Союза А. А. Лысенко рассказывается в книге «Навечно в сердце народном», вышедшей в Белоруссии. Эта книга-память, книга всенародной признательности борцам против фашизма.

Книга также сообщает, что благодарные белорусы свято чтут память героя. В Калинковичах именем А. А. Лысенко названа улица и пионерская дружина средней школы № 1.

Так пусть же эти благородные планы осуществляются. Пусть будет над планетой мирное, безоблачное небо.

**А. БОНДАРЕНКО,**  
персональный пенсионер.  
х. Новая Деревня.

## Подарили детям радость

Весело встретили Перво-е Мая воспитанники ясли-сада «Гвоздика». Об этом позаботился коллектив воспитателей. Ско-лько сил, творческой фа-нтазии вложили сотруд-

ники, чтобы утренники, посвященные радостному весеннему празднику по-правилась малышам.

С большим художест-венным вкусом был оформлен зал. На утреннике

28 мая детям был приго-товлен сюрприз. К ним в гости «приехали» на ло-шадях клоуны. Ребята тут же узнали «Олега Попова» и «Юрия Нику-лина». Веселые клоуны

играли, плясали с деть-ми, а затем наделили их вкусными подарками.

Трудно передать ту ра-дость, которая была на-писана на лицах не толь-ко воспитанников, но и гостей. И хочется от ду-

ши поблагодарить кол-лектив ясли-сада за та-кую заботу о детях.

**Н. ГЛУЩЕНКО,**  
председатель родитель-ского комитета ясли-са-да «Гвоздика».



### ПОНЕДЕЛЬНИК, 10 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — Программа мультфильмов. 10-05 — «Клуб кинопутешествий». 11-05 — «Военные сороковые». Фильм-концерт. 14-00 — «Твой труд — твоя высота». Программа телевизионных доку-ментальных фильмов. 14-45 — «Русские путешественники и исследователи». 15-15 — А. Твардовский. «Василий Теркин». 15-45 — «Мамина школа». 16-15 — Фильм — детям. Телевизионный много-серийный художественный фильм «Рас-сказы о Кешке и его друзьях», 1-я серия. 17-30 — «Выставка Буратино». 18-00 — Новости. 18-15 — «Волк и семеро коз-лят на новый лад», мультфильм. 18-25 — «Вселенная». Рассказ о создании кино-очерка «Опрокинутые галактики». 19-10 — «Ставрополье: день за днем». 19-30 — А. П. Чехов. «Вишневый сад», телеспек-такль. 21-00 — «Время». 21-30 — Продол-жение телеспектакля «Вишневый сад». 22-50 — Велогонка мира. Передача из Чехословакии. По окончании — новости.

### ВТОРНИК, 11 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — А. П. Чехов. «Вишневый сад», телеспектакль. 14-00 — «В буд-нях великих строек». Кинопрограмма. 15-00 — «По родной стране». Армянская ССР. 15-30 — «Литературные встречи». Б. Полевой. 16-15 — «Человек у огня». Телевизионный очерк о делегате XXV съезда КПСС, депутате Верховного Со-вета СССР, сталеваре волгоградского за-вода «Красный Октябрь» А. Н. Поздня-кове. 16-45 — «Слово ученому». 17-00 — «Адреса молодых». 18-00 — Новости Ста-врополя. 18-15 — Программа телевиде-

### СРЕДА, 12 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — Концертный зал теле-студии «Орленок». 10-10 — «Как мале-нькие». Телевизионный художественный фильм ЧССР. 10-55 — Поет народный артист СССР А. Соловьяненко. 14-00 — «Качество». Документальный фильм. 14-50 — «Исторчество м. Шагинян». 15-30 — «Шахматная школа». 16-00 — Фильм — детям. Телевизионный многосерийный художественный фильм «Рассказы о Кешке и его друзьях», 2-я серия. 17-15 — «Отзовитесь, горняки!». 18-00 — Ставро-полье спортивное. 18-10 — «За красоту городов и сел края». 18-30 — «Человек и закон». 19-00 — Гираж «Спортлото» 19-10 — «Гребожный сигнал». 19-30 — «Актуальный экран». Передача для мо-лодежи. 20-00 — Телевизионный много-серийный документальный фильм «Сол-датские мемуары». Фильм 2-й — «...И ор-ден своих с собой им не положено иметь...». 21-00 — «Время». 21-30 — Ку-бок СССР по футболу. 1/8 финала. ЦСКА — «Торпедо». В перерыве — вело-гонка мира. По окончании — новости.

### ЧЕТВЕРГ, 13 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — «Отзовитесь, горня-ки!». 10-15 — Художественный фильм «В бой идут одни «старики». 14-00 — «Василия Горина». Телевизионный доку-ментальный фильм. 14-55 — «Основы со-ветского законодательства». «Право соб-ственности». 15-25 — «Наш Лермонтов». В передаче принимает уча-стие лауреат Ленинской премии писатель И. Андронников. 16-15 — «Полетая поч-та «Подвига». Ведет передачу Герой Со-ветского Союза писатель В. В. Карнов.

16-45 — «Наука сегодня». 17-15 — «Ве-селье старты». 18-00 — Новости Ставро-поля. 18-10 — «ТАИ сообщает...» 18-15 — «Мы играем и поем». 18-30 — «Ленин-ский университет миллионов». «XXV съезд КПСС об особенностях идеологии противоборства двух систем в современ-ных условиях». 19-00 — А. Бородин. «Днязь Игорь». Фильм-опера. Вступите-льное слово С. Виноградовой. 21-00 — «Время». 21-30 — «В добрый путь». По окончании — новости.

### ПЯТНИЦА, 14 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — «Веселые старты». 10-15 — «В добрый путь». 14-00 — «Над Амуром поидут поезда». Телевизионный документальный фильм. 14-15 — «Рус-ская речь». 15-00 — «Композитор Эдвард Григ». 15-25 — «Москва и москвичи». 15-55 — Фильм — детям. Телевизионный многосерийный художественный фильм «Рассказы о Кешке и его друзьях», 3-я серия. 17-15 — «Пионерский салют». Кон-церт. 18-00 — «Работы мелодистов края». 18-15 — Краевой телевизионный Экран почта работников сельского хо-зяйства. 18-45 — Новости Ставрополя. 19-00 — «Европа: время перемен». В пе-редаче принимают участие: генеральный директор ТАСС Л. Замятин, первый заме-ститель главного редактора газеты «Известия» П. Полянов, политический обозреватель АИП В. Некрасов, веду-щий политический обозреватель А. Юга-пов. 20-00 — Телевизионный многосерий-ный документальный фильм «Солдатские мемуары». Фильм 3-й — «Сельский учи-тель». 21-00 — «Время». 21-30 — Заклю-чительный концерт фестиваля искусств «Московские звезды». Передача из Кре-млевского Дворца съездов. В перерыве — новости.

### СУББОТА, 15 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — «АБВГДейка». 10-00 — «Для вас, родители». 10-30 — Музыкаль-ная программа «Утренняя почта». 11-00

— «Больше хороших товаров». 11-30 — Новости музыкальной жизни. 12-15 — «Поэзия». В. Цыбин. 12-35 — Детский музыкальный театр. 14-30 — «Здоровье». 15-00 — Фильм — детям. Художественный фильм «Старик Хоттабыч». 16-20 — Иг-рает заслуженный артист РСФСР А. Сло-бодяник. 16-35 — «Движение без опаснос-ти». 17-00 — «В мире животных». 18-00 — На курортах Ставрополя. 18-15 — Краевой телевизионный Экран почта ра-ботников промышленности. 18-45 — «Си-льный дымок у кошар». Концертная про-грамма для овецодов Карачаево-Черке-сии. 19-45 — Телевизионный художест-венный фильм «Кавказский пленник». 21-00 — «Время». 21-30 — «Артлото». Эстрадная программа. 22-50 — «Танце-вальный зал». По окончании — новости.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 мая

9-00 — Новости. 9-10 — «На зарядку — становись!» 9-30 — «Будильник». 10-00 — «Служу Советскому Союзу!» 11-00 — «Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с лауреатом Ленинской премии, директором Ин-ститута общей генетики АИ СССР ака-демиком Н. П. Дубининым. 12-00 — «Му-зыкальный киоск». 12-30 — «Искусство, культура, жизнь». 13-00 — «Народные узоры». Село Елизаветинское Благодар-ненского района. 13-30 — «Экранизация литературных произведений. Художест-венный фильм «Дачники». 15-10 — Ре-портаж из Центрального музея В. И. Ле-нина. 15-40 — «С днем рождения, пио-нерия!» Концерт художественной само-деятельности г. Ставрополя. 16-25 — Му-зыкальная программа «В вашем доме». 17-00 — «Международная панорама». 17-30 — Программа мультфильмов. 18-00 — Новости. 18-15 — Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Спартак». 19-45 — «Советский Союз — глазами зарубеж-ных гостей». 20-00 — «Клуб кинопутеш-ествий». 21-00 — «Время». 21-30 — «С пе-сней по жизни». Краевой телевизионный конкурс. 23-00 — Новости.

Редактор Г. БАЛМАКОВ.

#### ИВАНОВСКОМУ ПЕНЬКОЗАВОДУ на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ

дежурный электрик, слесари по ремонту технологического оборудования, 3-4 разрядов. Оплата труда повременно-премиальная.

За справками обращаться: х. Веселый, Ивановского сельского Совета, 5-4

#### КОЧУБЕЕВСКОЙ ПМК-9 ТРЕСТА «СПЕЦСТРОЙМОНТАЖ» ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

компрессорщик, трактористы на колес-ные трактора, бульдозерист на гусенич-ный трактор. Оплата труда повременно-премиальная. Доставка к месту работы и обратно производится автотранспор-том ПМК. Выплачивается надбавка за разъездной характер работ. Квартиры предоставляются в порядке очереди.

Обращаться по адресу: с. Кочубеев-ское, ул. Торговая, 27, отдел кадров. Телефоны 1-16, 5-29, 6-4

#### Невинномысская дистанция пути ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ

граждан Кочубеевского района о том, что с 10 мая по 15 октября 1976 года про-изводится обработка полосы отвода железной дороги ядохимикатами.

Скашивание трав и пастьба скота в полосе железной дороги запрещается. 2-1

#### КОЧУБЕЕВСКИЙ РАЙБЫТКОМБИНАТ ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ

населения района, что прокатный пункт переведен в помещение, расположенное по ул. Гитова, 4-б (за детсадом «Чай-ка»).

В ПРОКАТ ПОСТУПИЛИ телевизоры, палатки, спальные мешки, посуда.

Пользуйтесь услугами Кочубеевского райбыткомбината!

#### КОЧУБЕЕВСКОМУ РОЗНИЧНОМУ ТОРГОВОМУ ОБЪЕДИНЕНИЮ на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ

шоферы-продавцы автолавок и продавцы лесоматериала, имеющие стаж практической работы (оплата труда сдельно-премиальная), каменщики и плотники (оплата труда сдельная).

За справками обращаться в отдел кад-ров. Телефон 1-29, 3-3

#### Автотранспортному предприятию № 2 объединения «Крайколхозстрой» ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

водители 1-2 класса на автомобили «МАЗ-503», «МАЗ-504», сантехники, свар-щики, инструментальщик, медник, ав-тослесари.

Обращаться по адресу: с. Кочубеев-ское, ул. Торговая. Телефон 1-46 или 3-69, 6-2

#### КОЧУБЕЕВСКОЙ МПМК («Межкол-хозстрой») ТРЕБУЮТСЯ

каменщики, плотники и подсобные рабо-чие. Оплата сдельная и аккордно-пре-миальная, выплачивается надбавка за разъездной характер работы.

Обращаться: с. Кочубеевское, МПМК («Межколхозстрой»), отдел кадров, 6-6

#### КОЧУБЕЕВСКОЕ АТП ПРИГЛАШАЕТ

на работу автослесарей по техническому обслуживанию и ремонту автомобилей, токаря, плотника, 3-3

#### КОЧУБЕЕВСКОМУ ОТДЕЛУ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

бухгалтеры материальной группы. Теле-фон 6-24, 2-43.

#### КОЧУБЕЕВСКОМУ РАЙОННОМУ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОМУ ОБЪЕДИНЕНИЮ «СЕЛЬХОЗЭНЕРГО» ТРЕБУЮТСЯ

электромонтажники, тракторист с опла-той по штатному расписанию.

Обращаться к председателю объедине-ния по адресу: ул. Октябрьской револю-ции, 64. Телефон 6-22, 3-1

#### КАРЬЕРУ «ПАВЛОВСКИЙ» ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу механик с окладом согласно штатному расписанию, шофер — оплата труда повременно-премиаль-ная, бульдозерист со сдельно-премиаль-ной оплатой труда.

Карьер находится в 12 километрах в сторону х. Васильевский. 3-1

#### КОЧУБЕЕВСКАЯ ШВЕЙНАЯ ФАБ-РИКА ПРИГЛАШАЕТ

на работу шофера и электромонтеров. Обращаться в отдел кадров швейной фабрики. Телефон 4-35, 4-1

#### КОЧУБЕЕВСКОМУ МРСУ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

заведующий материальным складом, зна-ющий лесопроизводство и строительные материалы, столяры, плотники.

ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ на изготовление металлических памятни-ков, оград, ворот металлических, гара-жей, емкостей для воды.

Обращаться по адресу: с. Кочубеев-ское, ул. Вольная, 1, 5-1

#### КОЧУБЕЕВСКОМУ РСУ на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ

шоферы, 3-3

#### КОЧУБЕЕВСКОМУ ПОЛИГОНУ МСУ-27

на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ

бульдозерист-слесарь на «ДТ-75», то-карь-слесарь, крановщик козловой кра-на (мужчина), шоферы 1-III класса, каменщики с предоставлением квар-тиры в течение 2-х лет. Оплата труда сдельно-премиальная и повременно-пре-миальная.

Обращаться: Кочубеевский полигон (на территории мехкарьера), 6-4

#### КОЧУБЕЕВСКОЕ ДОБРОВОЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО «АВТОМОТОЛЮБИТЕЛЬ» ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

на курсы по подготовке мотоциклистов. Занятия по мере укомплектования груп-пы. Плата за обучение 37 рублей.

Адрес: ул. Торговая, 15. Телефон 1-43, 3-1

#### Центрально-заготовительным мастер-ским «Крайколхозстрой» ТРЕБУЮТСЯ

старший мастер, мастер ОТК, тракто-рист.

Обращаться по адресу: ул. Торговая, ПМК-9, ЦЗМ, отдел кадров, 6-2

#### ПРОИЗВОДСТВЕННОМУ ОБЪЕДИ-НЕНИЮ «СТАВРОПОЛЬКРАИМЕ-БЕЛЬБЫТ» ТРЕБУЮТСЯ

шоферы и разнорабочий для работы в столярном цехе, 3-1

Коллектив Ивановского пенькозаво-да выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу прежде-временной смерти старейшего работни-ка завода

**ГЛЫБИНА**  
Владимира Михайловича.